

Λονδίνο, 11.3.98
(τοπική ώρα 19.30)

Ο Πρωθυπουργός και Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Κώστας Σημίτης, μετά τη συνάντηση των Ευρωπαϊκών Σοσιαλιστών Ηγετών στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Σοσιαλιστικού Κόμματος, προέβη στην ακόλουθη δήλωση προς τους Έλληνες δημοσιογράφους:

"Τα ευρωπαϊκά σοσιαλιστικά κόμματα, στη σημερινή συνεδρίασή τους, επιβεβαίωσαν δύο πάγιες αρχές της πολιτικής τους για την Ευρώπη:

-Πρώτη αρχή ότι η Ευρώπη δεν πρέπει να περιοριστεί στο σημερινό πλαίσιο. Πρέπει να συμπεριλάβει και άλλες χώρες, όσο το δυνατόν περισσότερες, γιατί μονάχα έτσι, αν αγκαλιάσει όλες τις χώρες, μπορούμε να έχουμε σταθερότητα και ειρήνη στην περιοχή.

-Δεύτερη βασική αρχή ότι αυτή η Ευρώπη δεν μπορεί να είναι μονάχα μια κοινή αγορά. Οι σκοποί δεν είναι αποκλειστικά οικονομικοί. Πρέπει να προωθήσουμε και κοινωνικούς σκοπούς, όπως την κοινωνική ευαισθησία. Πρέπει να υπάρξει κοινωνική δικαιοσύνη, δημοκρατία, προστασία του περιβάλλοντος. Πρέπει η κοινή προσπάθεια να οδηγήσει σε καλύτερες συνθήκες ζωής.

Στην αυριανή (12.3) πρώτη Ευρωπαϊκή Διάσκεψη θα προωθήσουμε ακριβώς αυτούς τους στόχους. Θα συζητήσουμε για μερικά ειδικότερα θέματα, αλλά μέσα στο γενικότερο πλαίσιο πώς ο χώρος αυτός, όπου όλοι ζούμε, θα είναι ένας χώρος με μεγαλύτερη κοινωνική ευαισθησία, προκειμένου για τους ανθρώπους να υπάρχουν καλύτερες συνθήκες ζωής".

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, υπάρχει περίπτωση ο Ντενκτάς να καταφέρει να κρατήσει την Κύπρο μακριά από την ευρωπαϊκή οικογένεια;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Ο Ντενκτάς, σίγουρα όχι. Έχουμε, ήδη, με τους Ευρωπαίους, συμφωνήσει σε μια διαδικασία για την ένταξη της Κύπρου. Έχουμε συζητήσει τα προβλήματα αυτά με την Κυπριακή Δημοκρατία. Σίγουρα θα υπάρξουν και δυσκολίες στις διαπραγματεύσεις αυτές, αλλά είμαστε αποφασισμένοι να προχωρήσουμε την ένταξη της Κύπρου και πιστεύω ότι θα το πετύχουμε.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, ο κ. Τζεμ υπέβαλε σήμερα μια νέα πρόταση προς την Ελληνική Κυβέρνηση, να προσέλθετε σε έναν διάλογο καλοπροαίρετο. Κάλεσε προς τούτο τον κ. Πάγκαλο. Έχετε κάποια απάντηση, για την ώρα, τουλάχιστον;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα μελετήσω αυτή την πρόταση του κ. Τζεμ. Αλλά από τις πληροφορίες που έχω, μπορώ να πω ήδη ότι:

-Πρώτον, είναι μια πρόταση, όπως οι άλλες προτάσεις που έχουν γίνει. Αποσκοπεί περισσότερο σε εντυπώσεις και πολύ λιγότερο ή καθόλου, ως προς την αντιμετώπιση της ουσίας των θεμάτων. Εμείς περιμένουμε από την Τουρκία ουσιαστικές προτάσεις και όχι έναν πόλεμο εντυπώσεων.

-Δεύτερον, έχουμε επανειλημμένα δηλώσει ότι η πολιτική διαπραγμάτευση, όπως την επιδιώκει η Τουρκία, δεν έχει καμία έννοια. Έχουμε εμπειρία γύρω από αυτό το θέμα, δεν έχει οδηγήσει πουθενά.

Εκείνο που χρειάζεται είναι προτάσεις πάνω στα προβλήματα και προτάσεις, οι οποίες οδηγούν στη λύση των προβλημάτων.

Εκείνο που χρειάζεται είναι μια απάντηση στις θέσεις, τις οποίες έχει υποστηρίξει η Ελλάδα, για βήμα προς βήμα προσέγγιση. Είναι μια απάντηση στο πώς λύνουμε ένα υπαρκτό και κύριο πρόβλημα: Την οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας.

Αν γίνουν τέτοια βήματα, θα μπορέσουμε να πετύχουμε αυτό το οποίο επιδιώκουν -πιστεύω- και οι δύο χώρες και επιδιώκει πάντως η Ελλάδα, δηλαδή, μια καλή συνεργασία με την Τουρκία και την αντιμετώπιση των προβλημάτων της περιοχής.

Σας ευχαριστώ πολύ.

***Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απέστειλε τηλεγράφημα στον Πρόεδρο της Νέας Δημοκρατίας Κώστα Καραμανλή, με το οποίο του εύχεται ταχεία ανάρρωση, ύστερα από το σημερινό ελαφρό τραυματισμό του.
